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Téma, metoda, cíl 

Pro tuto práci byli zvoleni tři filosofové, které je možné považovat za stěžejní osoby 

Harvardské filosofie a samozřejmě nejen jí. Řeč je o Charlesi S. Peirceovi, Williamu Jamesovi 

a Alfredu N. Whiteheadovi. Konceptuálně řečeno je možné všechny tři považovat za filosofy 

procesuální (v případě Whiteheada je jeho filosofie amerického období nazývána Procesuální 

filosofií obecně), protože všichni tři sdílejí názor, že svět je v kontinuálním procesu vývoje 

a vše nějakým způsobem zapředeno do tohoto vývoje, tedy veškerá existence je kontinuální 

projevem tohoto vývoje. Záměrem této práce je představit zvolené filosofy z hlediska jejich 

díla, zmapovat jejich filosofická východiska a chápání problematiky času a temporality 

a případně další formativní vlivy na jejich filosofické myšlení. Tato tři jména jsou spjata 

s filosofickými směry pragmatismu, potažmo pragmaticismu (což je pozdější jméno pro 

pragmatismus Peirceův), radikálního empirismu (což je filosofický projekt William Jamese, 

který jeho modifikací pragmatismu) a procesuální filosofií (kterou Whitehead sám nazýval také 

spekulativní či filosofií organismu).  

První oddíl s názvem „Archeologie americké filosofie“ se potýká s otázkou, zda je 

možné hovořit o filosofii ve Spojených státech vůbec, případně jak a co znamená filosofie ve 

Spojených státech a jak o ní lze uvažovat? Tento oddíl se snaží vyjasnit východisko ohledně 

lokalizace a charakteru zkoumaného období a místa, a to primárně z pozice filosofie, jakožto 

interpretativního svědectví závislé na rozumění vlastní dispozici. 

Posléze přichází na přetřes otázka po pragmatismu, zde potřeba se otočit a podívat zpět 

na jeho počátek proto, aby bylo jej i jeho různé deriváty možné lépe pochopit. I proto jsou v této 

práci zvoleni právě Peirce a James. Právě pro ilustraci jádra významu toho slova z pera jeho 

otce (Peirce) a nejvýraznějšího popularizátora (Jamese). Zároveň je potřeba říci, že i z důvodu, 

že pragmatismus je považovaný za první autentický filosofický směr, který vznikl v mladičkých 

Spojených státech, je v této práci věnován největší prostor právě otci tohoto prvního svébytného 

a do značné míry i svérázného směru, který Spojené státy daly dějinám myšlení. Dalším 

faktorem pro takto zevrubné pojednání je, že v našem prostoru Peirceovi nebývá věnována 

přílišná pozornost (snad pro jeho ne vždy úplně srozumitelný jazyk), ačkoliv (stále) má, co říci. 

Proto má oddíl o Peirceovi čtyři sekce, v nichž dochází k vymezení časové perspektivy a také 

do jisté míry temporální interpretace spektra jeho myšlení. Tento oddíl je členěn podle 

Peirceových myšlenkových trajektorií na: Pragmatismus, Faneroskopii, Metafyziku a je 

uzavřena oddílem reflektujícím tyto jeho pozice v horizontu zhruba výchovně-filosofických.  



Vedle Peirce jsou pak ve větší stručnosti pojednány časové koncepce Jamesovy 

a Whiteheadovy. Jamesův na psychologii orientovaný radikálně empirický postoj (který ač 

právě pro aktuálně vztahovou radikalitu svého empirismu má tendenci přikládat větší důraz na 

prostor spíš než čas) přinesl analýzu času a jeho pojímání, která stále nese silnou stopu 

v evropské kontinentální filosofii (zejm. fenomenologii), a je proto důležité ji také věnovat 

pozornost, obzvlášť proto, že může napomoci otevírání dalších dialogů v rámci filosofie. Oddíl 

věnovaný Jamesovi má tři sekce, v nichž jsou pojednány jeho pozice radikálně empirické 

a psychologické, dále pak je nastíněna pozice pragmatismu a uzavřena je pojednáním růzností 

odstínů Jamesových temporálních perspektiv. 

 Následuje pojednání pojetí času A. N. Whiteheada, které ač není na pragmatismu přímo 

založeno, mu jistý kredit připisuje. Whiteheadův význam, a tím i význam jeho chápání času, je 

stále aktuální a velmi živě vzkvétající. Procesuální filosofie stojí v jádru teologického směru 

procesuální teologie, které stále rozvíjí (nejen) ve Spojených státech. Whiteheadovo pojednání, 

ač by z těchto tří autorů mohlo být považováno za nejvíce „metafyzické“, je stále inspirativní 

a má mnohé přesahy do civilizační a existenciálně pojatých trajektorií. Navíc vzniká (či je 

formulováno) na půdě Spojených států, konkrétně na Harvardu. Pojednání časového aspektu 

Whiteheadovy filosofie je také členěno do tří sekcí: první je primárně věnována procesualitě 

světa, druhá se zabývá časem jako dobrodružstvím člověka a poslední je stručnou shrnující 

poznámkou organičnosti jeho pojetí. 

Poslední rámující oddíl nese jméno: „Tázání se po čase (poznámky z diachronních 

a synchronních pozic)“ a jeho cíl je nastínění myšlenkových trajektorií, které vyvstaly 

z pojednání temporálních perspektiv vybraných autorů a je snahou o reflexi nad tématy, které 

se dané problematiky týkají a zároveň se pokouší otevřít možná okna vedoucí k dalšímu dialogu 

nejen v horizontu filosofie, ale světa v širších souvislostech. 

Primární metodologií je práce s pramennými anglickými texty a případný pracovní 

překlad jejich částí. Na základě výstupů této práce jsou výsledky analyzovány, explanovány 

a případně komparovány. Jejich účelem je kritická bilance nad získanými poznatky a jejich 

konfrontace s výkladovou a jinou literaturou sekundárního charakteru.  

Záměrem této práce je pokusit se číst americkou filosofii z poněkud jiného úhlu. Totiž, 

ačkoliv je perspektiva této práce středoevropská (ponejvíc fenomenologická), a to nevyhnutelně 

a bytostně, tak tím prizmatem nazírání americké filosofie je aspekt, že se jedná o filosofii 

lidskou. Jako taková skýtá nějaký výklad světa, jemuž nějak rozumí, a to se v ní odráží. Tento 

postoj se tedy nesnaží shodit americkou filosofii ze stolu, jako neevropskou, onticky 



orientovanou či jakožto pouze teorii pravdy (jak se, tak prakticky stalo na filosofickém 

kongresu v roce 1908 a po něm více méně v rámci Evropy). Tato práce by chtěla otevřít, či 

aspoň pootevřít pole pro diskusi mezi americkou filosofií a kontinentální filosofií na poli 

problematiky času. Dále chce být přínosem samo uvedení problematiky času v americké 

filosofii, o níž toho není mnoho napsáno, což v důsledku má mít za cíl i usnadnění orientace či 

uvedení do zkoumané problematiky.  

 

Struktura práce 

1. Archeologie americké filosofie  

A. Podhoubí éry pragmatismu 

B. Americká filosofie? 

2. Charles Sanders Peirce 

A. Pragmatismus 

a) Pragmatická maxima a její temporální aspekty 

α) Víra a efekt – belief and effect 

β) Pochybnost – doubt 

γ) Návyk – habit 

b) Falibilismus 

B. Faneroskopie 

a) Prvost 

b) Druhost 

c) Třetnost 

C. Metafyzika 

a) Tychismus 

b) Agapismus 

c) Synechismus 

D. Peirceova filosofie, chápání času a výchova? 

3. William James 

A. Radikální empirismus  

a) Čas jeho percepce a paměť 

b) Proud vědomí jeho lemy a čistá zkušenost 

c) Pozornost a čas 

B. Pragmatismus 

a) Pravda, pluralita a čas 

C. Odstíny Jamesovy koncepce času 

4. Alfred North Whitehead 

A. Proces – konkrescence – čas 

a) Aktuální entita  

b) Nexus a prehenze 

c) Konkrescence  

d) Čas 

B. Časné dobrodružství  

C. Procesuální čili organická filosofie 

5. Tázání se po čase (poznámky z diachronních a synchronních pozic) 

A. Čas a hodiny  

B. Čas jako (ne)žitý 

C. Čas jako předivo 

D. Chronologie a kairologie 

 



Závěr 

Cílem této práce bylo zmapování chápání problematiky času a temporality u vybraných 

autorů, jimiž byli klíčoví zástupci americké filosofie Charles Sanders Peirce, William James 

a Alfred North Whitehead. Tito filosofové, kteří vzešli z různých vědeckých pozadí jsou 

spojování vizí procesuálního chápání reality – to platí pro pragmatismus, faneroskopii, radikální 

empirismus i filosofii organismu či procesu.  

Tato práce byla vedena v pěti oddílech, kde první rozbírá problematiku americké filosofie 

jako takové a jak na ni nahlížet. Tato úvaha směřuje k chápání filosofii jako bytostně lidskou 

záležitost s charakterem interpretativního svědectví závislého na rozumění vlastní dispozici 

a snahou komunikace této situace s druhými. Tedy americká filosofie, má svá americká 

specifika, ale primárně se jedná o lidskou snahu chápat a sdílet svět. 

Na tento oddíl navazuje oddíl, který podává zevrubné zmapování mozaiky filosofického 

myšlení C. S. Peirce. Zmapování je založeno na snaze zachytit střípky uvažovaní 

o temporálních aspektech jeho verze pragmatismu, jeho projektu faneroskopie, metafyzických 

koncepcí a tyto výstupy jsou pak zachyceny v reflexi, která má výchovně-filosofický nádech. 

Napříč tímto oddílem rezonuje Peircovo chápání času jako kontinua, jehož vypovídání probíhá 

primárně v duchu modalit nutnosti, možnosti a aktuálnosti. 

Třetí oddíl je věnován zmapování koncepcí týkajících se problematiky času z pera 

W. Jamese. Jamesova bádání o percepci času zanechaly v dějinách filosofie nesmazatelnou 

stopu, zejména je-li řeč o fenoménu Zdánlivé přítomnosti, Proudu vědomí a Čisté zkušenosti. 

To vše zasazeno metafyzického rámce pluralistického univerza dává vyvstat koláži, která je 

založena na vzájemné propojování jednotlivých jsoucen (a tak z určité perspektivy tenduje 

k upřednostňování prostoru) a jejich skládání do matice reality, kterou člověk percipuje 

prostřednictvím fokalizace toku vědomí v pozornosti. Oddíl je uzavřen sekcí, která shrnuje 

Jamesovo temporální přemyšlování v pěti okruzích, které zhruba kopírují trajektorii od jevů 

nevíce interiorních po ty, které jsou mu nejvíce exteriorní. 

Následný čtvrtý oddíl v náčrtu mapuje myslitelskou trajektorii A. N. Whiteheada. Tato 

trajektorie má charakter organizmu, jehož procesem je růst k naplnění v srostení – 

konkrescenci, který vždy přináší novotu. Taková to entita, aktuální entita pak spřádá předivo 

přítomné reality v konglomerátech nexech, které se vzájemně prehendují. Takovéto 

aktualizační dobrodružství probíhá v temporalizaci, která je uskutečňováním realizací. Takže 

dochází rozpohybování procesuálního momenta vzniku a zániku. V rámci tohoto sebe-



uskutečňujícího koloběhu dochází ke snaze v níž se zračí tendence k Harmonii. Jedná se tak 

o zachycení dramatu, který se ve světových kulisách děje – uskutečňuje. 

Poslední pátý oddíl je věnován myšlenkovým trajektoriím, které úzce souvisí 

s problematikou času obecně. Tento oddíl, jehož charakter je reflektovat témata a motivy, které 

by mohly stát jako kliky k otevření oken či dveří, které umožní dialog v horizontu jako filosofie, 

tak i světa v jeho souvislostech, protože časová zkušenost je každému člověku vlastní. Takže 

je zde řeč o času v jeho zpředmětnělé formě umožňující synchronizaci, některé aspekty žité 

zkušenosti (např. zvyk, bezporstřednost), čas jako spojující i rozdělující a konečně jako správný 

a hodnotný. 

Otázka času, je jednou z těch klíčových, kterou si každý člověk dříve či později položí. 

Proto je čas a jeho obšírná problematika klíčová pro filosofické uvažování a zároveň otázka po 

čase patří k těm nejbytostnějším a nejniternějším. Pro hraje tak klíčovou roli v dějinách 

myšlení. A proto je také ideálním východiskem k dalšímu dobrodružství idejí. 
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